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TATENBAH 
ZGODOVINSKA POVEST. 

»Kako morete vedeti,« vpraša, »kaj hočem 
imeti od vas, ko vendar le nekateri zaupniki 
snajo, kaj jaz nameravam.« 

Vedeževalka je molčala nekaj časa, potem 
pa reče: 

»Vi ste bili v noči pred osmimi dnevi pri me
ni in ravno tako ste bili oblečeni, kakor ste 
sedaj« 

»Pred osmimi dnevi,« vzklikne grofica za
čudeno, »ženska, to je nemogoče. V noči pred 
osmimi dnevi sem bila v gradu Čakovec poleg 
svojega soproga v krogu naših prijateljev, kjer 
smo obhajali rojstni dan mojega soproga.« 

»Vendar ste bili tedaj v moji koči,« ponovi 
vedeževalka, »toda ne osebno. Videla sem vas v 
sanjah in sem slišala vašo prošnjo, da moram 
pokazati možu, ki ste ga vzljubili, zrcalo bo
dočnosti, da vidi moč in veličastnost svojega 

rodu ter da stoji trdno v boju, ki se kmalu raz
vname zoper mogočneže za ogrsko deželo.« 

Ana Katarina Zrinjska je stala nemo pred 
vedeževalko. Tajinstvena žena je uganila njene 
najskrivnejše misli. Odkod pa je .mogla to do
znati? Ali so bili izdajalci na Čakovcu ali pa ima 
Ja vedeževalka res nadnaravno moč, da gleda 
v prihodnjost, kakor ji to ljudje pripisujejo. 

Grofica ni mogla več dolgo dvomiti, da Je 
na pravem mestu. Neopaženo spusti mošnjiček, 
napolnjen s cekini, kot prvo odplačilo za vedeže
valkine usluge, na mizo. 

Leta je to opazila ter reče: 
»Prihta ne rabi vašega denarja. Vzemite svo

je darilo zopet nazaj, visoka gospa, in vstopite 
hitro v stransko sobo. Zdi se ml namreč, da 
ravno prihaja tisti, ki ste ga prej imenovali.« 

Po teh besedah pokaže vedeževalka grofici 
Zrinjski mala stranska vratca, skozi katera se 
je prišlo v notranjost prostora, ki je bil nepo
sredno za hišico. 

Komaj je zginila grofica Zrinjska, že je po
trkalo na vrata. Vedeževalka je odprla. Vstopil je 
Ivan Erazem grof Tatenbah s svojim strcžajem 
Tarrodvjem. 

:>No, Prihta,« reče ter odloži svoj plašč, »že 
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drugič sem v vaši koči. Glejte, kako močnega so 
me napravila vaša zdravila. Zato predvsem mo
jo zahvalo za vašo pomoč.« 

Grof je vrgel po teh besedah mošnjiček ce
kinov na mizo, katerega Je vedeževalka mirno 
ter navidezno ravnodušno položila k onemu, ki 
ga Je prej dala grofica Zrinjska. 

Grof Tatenbah sede na stol zraven toplega 
ognjišča ter reče: 

»Ker ste mi vi tako hitro in kljub vsem ža
lostnim prerokovanjem zdravnikov pripomogli 
k ozdravljenju, sem zopet tukaj, da pogledam 
skozi vaše čarodejno zrcalo v bodočnost, kakor 
sem vam dal po svojem strežaju že včeraj na
znaniti.« 

Pri teh besedah se Je vedeževalka nekam 
užalostila in njen obraz Je dobil nekak oduren 
Izraz, njena sicer mala postava se je vzravnala. 
Po kratkem premišljevanju reče z naravnost 
prosečim glasom: 

»Milostljivi gospod, vi hočete gledati podobe 
o tem, kako boste stopali po lestvi moči in slavt. 
Vi hofet« doznati, ali drži vsak klin na tej lest
vici, da ne padet« v globofine, kjer prežita »*
hrbtnost in izdajstvo ter se vam reži nasproti 
smrt namesto kronane elave. Visoki gospod* pu

stite svoje namere! Ni dobro, predrzno gledati T 
bodočnost, ko lahko v veselju uživate sedanjost.« 

»E, ohrani svoje jadikovanje za drug čas. 
Nisem prišel sem, da bi poslušal nagrobnico, ve
sele podobe hočem gledati, kakor ml jih proro
kuje moja zvezda. Najprej, odpri svoje čarovni
ško zrcalo ter pokaži, da si ravno tako dobra 
vedeževalka, kakor si dobra zdravnlea. Če so 
tvoje podobe zlate in lepe, bo tudi plazilo obilno. 
AH me razumeš, prerokinja?« 

Prihtins ofii se zasvetijo pri teh grofovih be
sedah, vendar jih povesi kmalu k tlom. Cez ne
kaj časa reže s povzdignjenim, tajinstvenim 
glasom: 

»VI zahtevate veliko, visoki gospod, toda ne) 
jezite se, če ne boste videli vsega tako, kakor si 
želite. Vstopite!« 

Vedeževalka pritisne na železno kljuko ma
lih vrat v levem kotu sobe, kamor vstopi grof 
Tatenbah. 

Tukaj se nu<H vstopivšemu čisto druga sli
ka. Prižel je, ko je prekoračil mal predor, v pre
cej velik prostor, katerega stene so se svetile od 
sija svetilke, obešene na stropu. Prijeten vonj se 
je razširjal po dvorani. 

Vedeževalka odkaže rrofu sedež med sala« 



njem. Zdajci se slifii kakor godba, ki Je prihajala 
iz daljave. 

Grofu se zdi, kakor da se Je v ozadju raz
širila stena, siva megla se je razpriila in poka
zala se je ravnina. Godba postaja vedno bolj 
glasna, na mali ravnini pa se pojavi velika po
stava. V nekaj trenutkih zapazi in gleda svojo 
lastno podobo, ki ga kaže sedečega na visokem 
konju. Zopet zadonijo prijetni glasovi. Druga 
slika nastaja, ki dobiva vedno bolj določno po
dobo. Glej, naenkrat se pojavi postava grofice 
Ane Katarine Zrinjske. V eni roki je držala lo
Vorjev venec z žarečo vojvodsko krono nad glavo 
njegove podobe, z drugo je položila od zlata ble
steč vojvodski plašč okoli njegovih ramen. Zadaj 
Je plaval ves razsvetljen ogrski grb s patrijarho
vim križem. 

Grof Tatenbah Je dobro spoznal pomen teh 
■lik. Kazale naj bi slavohiepnemu možu njegovo 
bodočnost, zmago v boju, ki ga podvzame ob 
strani oboževane grofice Zrinjske. Ves razburjen 
in prevzet od tega, kar Je videl, Je razpel roke, 
da bi objel ljubljeno Ano Katarino. Toda podoba, 
ki se mu je ravnokar Se tako ljubko smehljala, 
le Je razprSila v meglo, ki Je previekla eelo sliko. 
Svetlika a* gtcopu J« MgaoTiiUa. mili zvoki godbe 

so utihnili, nastopila Je popolna tema In ostra 
mrzla sapa Je potegnila skozi prostor. Grof Ta
tenbah, ki se je komaj zavedel, je stopil razbur
jen v vedeževalkino sobo ter od tam na prosto, 
kjer ga Je čakal njegov strežaj. 

Za vedeževalko ni imel nobene poslovilne 
besede. Podoba, ki jo je ravnokar videl, mu Je 
še bila pred očmi. Tako stopi s svojim strežajem 
v gozd. Bleda luna, ki je ravnokar izšla, je začela 
sipati svojo bajno lepo svetlobo skozi veje na 
nočnega potovalca. Grof Tatenbah ni vedel, da 
Je bila ona oseba, ki mu Je v podobi položila kro
no na glavo, res živa oseba v koči vedeževalke 
ter da so zavezniki — člani ogrske zarote pora
bili Tatenbahovo vero v čarovništvo ter vedeže
vanje in so podkupili Prihto, da bi omahljivega 
grofa s temi slikami za vedno priklenili na svojo 
stvar. 

In to se jim je tudi v polni meri posrečilo. 
Grof Tatenbah je bil zdaj popolnoma prepričan, 
da doeeže svoj cilj — vojvodstva celjske grofije. 
Njemu ob strani pa bo stala njegova nad vse 
ljubljena Ana Katarina Zrinjska. 

Pozabljeni se bili vsi dobri sklepi, pozablje
ne besede, ki mu jih je govorila njegova soproga. 
Sedai mu je bilo geslo: Naprej, aaprej za sliko, 



ki jo je gledal. Kar je videl, to mora doseči, po
tem se bo umirilo njegovo srce. 

XVII. 

Monika — pisarjeva hči. 
Ko zvezde na nebu zablešče, 
Zvesto me že čaka na pragu stojč. 

Stritar. 

Odkar je grof Tatenbah podpisal pogodbo v 
Čakovcu, so se vršili sestanki pogostoma ali v 
Čakovcu ali na gradu v Podčetrtku, največ pa v 
gradu Račje. Vendar je znal grof Tatenbah stvar 
vedno tako urediti, da o tem ni ničesar zvedela 
njegova soproga Ana Terezija. 

Zavezniki — člani zarote — delovali so na 
to, da pridobijo čim več moči. V to svrho so mo
rali pritegniti v svoj krog tem več zaveznikov. 
Zrinjski se je ponašal, da ima med plemstvom 
po južnih avstrijskih deželah mnogo zaupnikov, 
toda varal se je v svojih nadah. 

Po vplivu grofa Tatcnbaha je pridobil samo 
še grofa Karola Thurna Valsassina. 

Ta se Je rodil iz furlanskega kolena grofov 
della Torre, ki so pozneje nosili ime Thurn Val
sassina. VeČ članov te rodbine najdemo v službi 
avstrijskih nadvojvodov kot deželne upravitelje 
na Goriškem, svetovalce ter vojaške poveljnike. 

Grof Karol Thurn je bil zelo ošabnega in 
nasilnega značaja. Vse njegovo življenje je polno 
spletkarij, sovražnosti, lahkomiselnih in drznih 
podjetij. Kljub temu, da je bil radi različnih zlo
činov obsojen od goriškega plemiškega sodišča 
na izgon iz vseh avstrijskih dežel ter na obgiav
Ijenje, se mu je vendar posrečilo izposlovati po
milostitev pri cesarju, ki ga je imenoval za svo
jega vojnega svetovalca. Leta 1667 je celo postal 
deželni glavar goriški. 

Grof Tatenbah se je seznanil z njim o priliki 
poklonitve deželnih stanov v Gradcu, kamor je 
prišel ž;' zaradi ugodne prilike, da se vda veselju 
in uživanju življenja. Pozneje sta se sečila več
krat v Mariboru. Ko je moral grof Thurn poto
vati kot vojni svetovalec na Dunaj, jo zvedel v 
tej lastnesti marsikatero skrivnost. Zato ga je 
groi Tatenbah po nasvetu grofa Zrinjskega sku
šal pridobiti za zvezo zarotnikov. Ponudila se atu 
]e za to kmalu prilika,  . . > * , 


